

Odbor Informačních služeb
Oddělení podpory uživatelů

Vážený pan

.....

V Praze dne 3. 9. 2020
Č. j.:CSU-011206/2020-29
Zn.: Z-06274-CEN-20
Počet listů:2
Vyřizuje: Mgr. Štěpánka Zelenková
Tel.: 274 052 430
E-mail: stepanka.zelenkova@czso.cz

Věc: Žádost o poskytnutí informací podle zákona 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím

Vážený pane magistře,

k Vaší žádosti dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, o poskytnutí informací, jak je naším úřadem řešena otázka předcházení nadměrnému zatěžování subjektů ve formě opakovaného oslovování totožných subjektů, která byla Českému statistickému úřadu (dále jen „ČSÚ“) doručena dne 19. srpna 2020, Vám sdělujeme následující:

Populace úlohy P 5-01 zahrnuje cca 1,2 mil. subjektů. Abychom minimalizovali administrativní zátěž respondentů a současně byli schopni ve stanovené kvalitě odhadnout sledované ukazatele, využíváme pro sestavení výběrového souboru standardní matematicko-statistické postupy. Princip spočívá v tom, že celou populaci heterogenních subjektů (statistických jednotek) rozdělíme dle určitých kritérií (zpravidla odvětví dle klasifikace NACE a počtu zaměstnanců jednotky, případně obratu) do menších, homogenních skupin, tzv. strat.

Při konstrukci výběrového souboru (v případě P 5-01 cca 30 tisíc subjektů) se pro každé stratum vybere, opět pomocí matematicko-statistických metod, určitý počet reprezentantů, na základě kterých se odhadují sledované ukazatele za všechny jednotky zařazené do konkrétního strata.

Výběrový soubor je zpravidla konstruován tak, že významné jednotky jsou do výběrového souboru zařazovány každý rok, u menších jednotek pravděpodobnost výběru klesá s ohledem na jejich význam z pohledu zvolených výběrových kritérií. Pravděpodobnost výběru stejně velkých jednotek však nemusí být stejně vysoká, protože závisí na tom, do jakého strata konkrétní jednotka patří. V odvětvích, kde dominují velké jednotky, jsou kritéria pro vymezení (z pohledu statistické kvality) významných jednotek jiná, než v odvětvích s velkým počtem malých subjektů.

Společnost, patří ve své NACE (743 - Překladačské a tlumočnické činnosti) dlouhodobě mezi 10 - 15 nejvýznamnějších jednotek v ČR podle počtu zaměstnanců i výše obratu. Z tohoto důvodu je zařazená do strata, v rámci kterého se realizuje 100 % výběr, tzn. pro vyplnění výkazu je vybrána každá jednotka. Vzhledem k tomu, že podobných jednotek je v populaci poměrně málo, jsou pro nás důležité a jejich absence ve výběrovém souboru by mohla vést ke zkreslení statistických odhadů za dané stratum, resp. celou NACE 743.

Pokud jde o výkaz SP 1-12 je situace obdobná. Do statistických zjišťování jsou ekonomické subjekty vybírány automatizovaně parametricky na základě informací z Registru ekonomických subjektů. Výběrový soubor se vytváří také v rámci výběrových skupin (strat), definovaných kódem ekonomické činnosti (podle klasifikace CZ-NACE) a velikostí jednotky, měřené počtem zaměstnanců nebo výší tržeb.

Společnost, patří v rámci svého výběrového strata (CZ-NACE 74 – Ostatní profesní, vědecké a technické činnosti) mezi velké jednotky, a proto je do statistických zjišťování zařazována opakovaně.

S pozdravem